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5.
ישרים ומישורים

מבוא
יחידה זו עוסקת ביישומים בהנדסת המרחב, שבהם נעשה שימוש בכלים שנלמדו ביחידות הקודמות. החישובים האלגבריים והשרטוטים בחלון הגרפי התלת ממדי יעזרו לכם להמחיש את המושגים זווית בין ישר ומישור, היטל של קטע על מישור וזווית בין מישורים.

רשימת הפעילויות:

פעילות 5.1 – מצב הדדי בין ישר ומישור

פעילות 5.2 – זווית בין ישר ומישור

פעילות 5.3 – היטל של קטע על מישור במרחב

פעילות 5.4 – הדגמת ישר מקביל למישור

פעילות 5.1 –מצב הדדי בין ישר ומישור
פתחו את הקובץ student5-1.dfw ושמרו אותו בשם name5-1.dfw

בקובץ מופיע שרטוט המישור PL:

PL:= [-1, 0, 1] + r·[2, -3, 0] + s·[1, -2, 4]

א.
הפעילו (בהקשה כפולה) את השרטוט לפתיחת חלון גרפי והוסיפו לשרטוט את הישר


L1:= [0, -2, 1] + t·[5, 0, -5]
התבוננו בשרטוט (סובבו אותו) ונסו להחליט מהו המצב ההדדי.

העבירו לחלון האלגברי תמונה גרפית המדגימה את תשובתכם.


אשרו את תשובתכם על ידי פתרון המשוואה PL = L1.


אשרו את תשובתכם על ידי בדיקת תלות וקטורים.

ב.
בדקו בצורה דומה את המצב ההדדי של המישור הנתון PL והישר



L2:= [6, -11, 5] + t·[4, -7, 8]
ג.
תנו דוגמה לישר L3 המקביל למישור הנתון PL.

ד.
תנו דוגמה לישר L4 המאונך למישור הנתון PL.

פעילות 5.2 – זווית בין ישר ומישור
פתחו את הקובץ student5-2.dfw ושמרו אותו בשם name5-2.dfw

א.
הנקודה A והוקטורים v_ ו  w_ קובעים מישור PL.


הנקודה B אינה שייכת למישור PL.


בשורות #25-#6 רשום מהלך חישוב הזווית α בין הישר AB והמישור PL.


הסבירו מהם צעדי החישוב ועל מה הם מסתמכים.


סכמו את הצעדים לחישוב α.

ב.
בחרו נקודה B אחרת וחשבו את הזווית בין הישר (החדש) AB  והמישור PL.

ג.
חשבו את הזווית בין המישור הנקבע על-ידי הנקודות

[F:= [1, -1, 0],   G:= [0, -2, -1],   H:= [3, 0, -1]]

והישר

L:= [1, 2, -1] + t·[2, 1, -1]


מה המשמעות האלגברית והגיאומטרית של התוצאה שהתקבלה?

פעילות 5.3 – היטל של קטע על מישור במרחב

הגדרה:
הנקודה A1 נקראת ההיטל של הנקודה A על המישור PL אם 
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 ניצב למישור PL.


אם B1 הוא ההיטל של B על PL, אז 
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 נקרא ההיטל של 
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 על PL.
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פתחו את הקובץ student5-3.dfw ושמרו אותו בשם name5-3.dfw

לפניכם שרטוט של המישור PL: 
PL:= [-3, 0, -2] + s·[5, 1, 0] + t·[10, 0, 1]

ושל הקטע AB 
[A:= [-5, 4, 4],    B:= [1, -1, 5]]

א.
מצאו את ההיטל של הנקודה A על PL וסמנו אותו A1.


מצאו את ההיטל של הנקודה B על PL וסמנו אותו B1.
ב.
רשמו הצגה פרמטרית של הישר L העובר דרך A1B1 והוסיפו את הישר לשרטוט.


העבירו את השרטוט לחלון האלגברי (Embed ,File).

ג.
מצאו את ההיטל של אמצע הקטע AB וסמנו אותו C1. היכן נמצאת C1 ביחס לקטע A1B1.

ד.
הראו שההיטל של כל נקודה על הישר AB יהיה על A1B1.

ה.
האם הקטע [A, B] שומר על אורכו בהטלה על PL? נמקו.


נסו למצוא קטע שמוצאו B וקצהו על AA1 השומר על אורכו בהטלה על PL.

פעילות 5.4 – הדגמת ישר מקביל למישור
פתחו את הקובץ student5-4.dfw ושמרו אותו בשם name5-4.dfw

א.
נתון מישור     PL:= x - 5y - kz - 50 = 0.


נתון ישר L העובר דרך הנקודות  A:= [3, -8, 7]   ו B:= [3 + k, 2, 3].


מצאו עבור איזה ערך של k הישר L מקביל למישור PL.


הציבו את הערך של k שמצאתם במשוואות המישור PL והישר L. שרטטו את המישור והישר במערכת צירים. נסו לראות בעזרת התמונה הגרפית שאכן הישר מקביל למישור (סובבו את מערכת הצירים במידת הצורך).


הדרכה לשרטוט:
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בתפריט Set בחרו Plot Range וקבעו את ממדי הקופסה באופן המתואר בתמונה:
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לנוחות התצוגה בטלו את צירי השיעורים באופן הבא:



Options→Display→Axes:Off


העבירו שרטוט או שרטוטים 'משכנעים' לחלון האלגברי.


שמרו את הקובץ.

ב.
מצאו את היטלי הנקודות A, B על המישור PL סמנו אותן A1  B1 (בהתאמה). שרטטו את הישר העובר דרך A1  ו B1 והוסיפו לשרטוט כחצים את הוקטורים AA1_  BB1_.


בתפריט Options היכנסו שוב לתפריט Display ובטלו את מסגרת הקופסה (Box) ואת מקרא מערכת הצירים (Legend).


התמונה החדשה תדגים בבירור כי הישר L והמישור PL אכן מקבילים.
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